

国家医保局启动“个人医保云”建设试点

运用数据分析技术,为参保人构建多维度个人画像

●本报记者 傅苏颖

1月11日,国家医保局发布《关于开展个人医保云建设试点申报工作的通知》,决定开展“个人医保云”建设试点申报工作,2026年2月至12月将在部分地区试点建设“个人医保云”,探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

《通知》明确,试点地区应基于全国统一医保信息平台,全面、实时汇聚并治理区域内定点医药机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心业务数据,建立常态化数据质控与治理机制,确保数据真实、准确、完整。

试点地区应拓展医保数据来源。依法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据。重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等,促进“院内就医结算时点数据”与“院外健康传感器时期数据”的有效融合。

在构建动态多维画像方面,《通知》提出,运用数据分析技术,为参保人构建多维度个人画像,并动态更新。包括个人医保健康档案,整合既往病史、既往手术史、过敏史、诊疗记录、健康监测数据等,支持健康风险提示与就医参考;个人医保财务档案,集成参保缴费、就医支出、账户收支等情况,提

供费用分析与医疗保障建议;个人医保信息档案,归集基本信息、亲情关系、信用记录等,支撑服务关联与信用体系建设。同时,基于上述个人医保档案数据,运用数据分析技术,为参保人提供个人医保画像综述,全面总结享受医疗保障服务的情况,提出个性化健康建议。

《通知》提出,鼓励地方结合自身优势,积极探索,特别是在业务流程优化和提升群众就医便捷度方面率先形成服务能力。方向包括但不限于:推进智能化医保服务。探索医保智能客服、就医引导、保障方案优化、与商保快速理赔、工会互助、慈善救助衔接等

服务。提升全流程就医体验。依托医保码,为参保人提供挂号、候诊、检查、结算等关键就医节点的实时信息通知与状态查询服务,并通过医保码实现身份验证、业务办理与医保结算等功能衔接。开启全生命周期健康管理。基于个人医保健康档案,为参保人提供慢病管理、健康监测、风险预警等健康促进服务。探索数据赋能产业发展。在合法合规、安全可控和严格脱敏的前提下,探索为医工结合、AI赋能、医药研发、商业健康保险、智慧养老、健康管理等产业提供匿名化、群体性的数据洞察与分析服务,促进产业链协同创新。

福建打造东南清洁能源大枢纽

●新华社记者 周义 吴剑锋

漳州核电2号机组投入商业运行、全省并网清洁能源装机容量突破6600万千瓦……新年伊始,福建清洁能源领域好消息不断。这些进展,标志着福建打造东南清洁能源大枢纽的蓝图正加速照进现实。

走进位于福建省云霄县的漳州核电基地,两台“华龙一号”机组巍然矗立。主控室内指示灯闪烁不停,机组核心参数在屏幕上实时呈现。

“单台机组每年发电量约100亿千瓦时,这意味着可以满足100万人口的年度生产生活用电需求。”中核集团漳州核电高级工程师杨亚辉说。

近年来,漳州推动核电、海上风电、光伏等一批能源项目陆续投产,福建省绿氢中试基地、渔光互补光伏电站等项目也相继开工,清洁能源基地建设势头正劲。

“福建是东部沿海清洁能源资源最丰富的省份,具备打造清洁能源大枢纽的优越条件。”国网福建电力有限公司发展部主网规划处处长杨晓东说。福建拥有风、光、水、气、核等多种清洁能源,核电在建规模居全国首位,海上风电资源理论蕴藏量超过1亿千瓦,屋顶分布式光伏发电可开发容量超过2730万千瓦,资源禀赋突出。

记者在福建宁德、平潭、莆田等地看到,群山之间,抽水蓄能电站水流澎湃、机器轰鸣,电能在“抽水”和“放水”的反复循环间存储;工业园区内,大型储能基地尽是精密排列的电池阵列;海面上,一座座白色风机与连片的光伏板交相辉映……从山区到海域,从城市到海岛,不同形态的清洁能源项目正在高效运转。

“霞浦西洋岛是福建省人口最多的远海岛屿,岛上建设的‘风光储’微电网项目不仅满足了全岛用电需求,每年过半的富余电量还送陆地电网。”国网霞浦县供电公司海岛供电服务站站长林章武说。

国网福建电力有限公司数据显示,截至2025年底,福建全省并网电源装机容量达10049万千瓦。其中,清洁能源装机占比达65.8%。

福建清洁能源大规模开发后,在满足本省需求的同时,还可通过联网工程实现能源跨省调配。

记者走进位于福建龙岩的闽赣联网工程建设现场,只见近150名工人忙碌着,挖掘机、铲车往来穿梭,轰鸣声此起彼伏。“项目建成后,福建、江西的绿电可以互通互济。”国网长汀县供电公司建设部主任戴佳闻说。

作为东部沿海唯一的电力净外送省份,2025年底,福建外送电量超过60亿千瓦时。当前,福建已布局闽南、闽东北“海电登陆”汇集送出通道,计划服务于“十五五”期间新增1000万千瓦以上的海上风电开发,进一步强化福建在区域能源供应中的枢纽作用。

“福建将打造北连长三角、南接粤港澳、西通华中腹地的东南清洁能源大枢纽,推动六大电源基地、六大输送通道规划建设,促进清洁能源优化配置,打造高能级配电网大平台,支撑海量资源互动。”国网福建省电力有限公司副总经理、党委委员刘宝宏说。(新华社福州1月11日电)



松花江变身冰雪欢乐场

这是1月11日小朋友在松花江哈尔滨段江面上体验机器狗拉爬犁。

当下,“冰城”哈尔滨市正值冰雪季,冰雪覆盖的松花江哈尔滨段江面化身为冰雪娱乐场,吸引游客和市民尽享冰雪娱乐运动带来的快乐。

新华社图文

互联网应用程序个人信息收集使用规定征求意见

●本报记者 杨洁

1月10日,国家互联网信息办公室起草发布《互联网应用程序个人信息收集使用规定(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。征求意见稿旨在规范互联网应用程序个人信息收集使用活动,保护个人信息权益,促进个人信息合理利用。征求意见稿提出,收集使用个人信息应当向个人信息主体充分告知收集使用规则,并取得个人信息主体同意;收集使用敏感个人信息的,应当取得个人信息主体的单独同意。收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的

方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿明确,互联网应用程序应当在首次启动时,通过弹窗等显著方式向用户告知个人信息收集使用规则,并在用户充分知情的前提下,取得用户同意规则的明确表示。互联网应用程序向第三方提供个人信息的,应当取得用户的单独同意。互联网应用程序应当在设置页面等醒目位置提供个人信息收集使用规则一键访问功能,方便用户查阅和保存。

征求意见稿要求,互联网应用程序不得通过调用通讯录、通话记录、短信权限收集使用用户以外其他个人信息主体的个人信息,确需用于满足通讯联系、添加好友、数据备份的除外。互联网应用程序收集人脸、指纹、声

使用个人信息行为等情况发生变化的,互联网应用程序应当及时修订、更新个人信息收集使用规则。注册用户5000万以上或者月活跃用户1000万以上,业务类型复杂的互联网应用程序依照前款规定修订、更新个人信息收集使用规则的,应当同步通过互联网应用程序首页、官方网站、公众号等途径公开征求意见,征求意见期限不少于7个工作日。

征求意见稿要求,互联网应用程序不得通过调用通讯录、通话记录、短信权限收集使用用户以外其他个人信息主体的个人信息,确需用于满足通讯联系、添加好友、数据备份的除外。互联网应用程序收集人脸、指纹、声

纹等生物识别信息应当具有特定的目的和充分的必要性,采取对个人权益影响最小的方式,并实施严格的保护措施。

根据征求意见稿,互联网应用程序应当为用户提供注销账号的便捷功能。用户注销账号的,互联网应用程序应当在15个工作日内完成账号注销,删除已收集的相关个人信息或者进行匿名化处理。

征求意见稿还要求,互联网应用程序、软件开发工具包、分发平台运营者和智能终端厂商应当制定内部管理制度和操作规程,建立健全内部合规管理体系和问责机制,防止个人信息被用于电信网络诈骗等违法犯罪活动。

证监会:持续完善“长钱长投”制度环境

(上接A01版)从我国看,新质生产力加快培育壮大,科技创新和产业创新深度融合、成效明显,有力带动了中国资产价值重估,加上居民资产配置结构正在发生深刻调整,对资本市场投融资功能发挥提出了新的更高要求。从资本市场自身看,稳中向好的态势正在不断巩固,各方对于投融资协调发展的共识不断深化。“这要求我们顺势而为,把握机遇,以深化投融资综合改革为牵引,更好推动资本市场高质量发展。”陈华平说。

推动上市公司提升投资价值

在陈华平看来,我国资本市场投融资协调发展基础不断巩固。

具体来看,推动中长期资金入市实现突破性进展。2024年9月以来,中央金融办会同证监会和相关部门相继出台了推动中长期资金入市的指导意见和实施方案,推出了长周期考核、保险资金长期股票投资试点等一系列针对性措施。截至2025年末,各类中长期资金合计持有A股流通市值约23万亿元,较年初

增长36%。权益类基金规模由2025年初的8.4万亿元增长到11万亿元左右,发展明显加快。

加大对新质生产力的支持服务力度。这几年,证监会着力深化“两创板”改革,在科创板推出了设置科创成长层、引入资深专业投资者等“1+6”的改革措施,在创业板启用更具包容性的第三套上市标准。总地看,改革效应正加快显现,资本市场“科技含量”不断提升。2025年,电子行业总市值已超过银行板块,成为A股第一大行业。在A股市值前50名公司中,科技企业从5年前的18家增加到了目前的24家。

推动上市公司提升投资价值。“重点是强化政策引导和制度约束,督促上市公司加大分红力度,用真金白银回报投资者。”他说,2025年A股上市公司现金分红2.55万亿元,再创历史新高,是同期IPO和再融资规模的2倍,越来越多的公司一年多次分红、在春节前分红。证监会还发布了“并购六条”及配套制度,加大力度支持上市公司做优做强。2025年,全市场披露的重大资产重组超过200单,活跃度明显提升。

坚决维护市场“三公”原则。证监会将及时回应投资者关切,健全股份减持、量化交易等制度机制。会同公安司法机关依法从严打击各类违法行,特别是针对各方深恶痛绝的财务造假,加快完善综合惩防体系。2024年以来,累计查办财务造假案件159起,有43起案件涉及的大股东和实际控制人被严肃追责。金通灵、美尚生态、锦州港等特别代表人诉讼案件近期都取得了重大进展,有力支持了投资者依法维权。

加快培育一流投资银行和投资机构

陈华平表示,证监会将持续深化投融资综合改革,加力推动资本市场高质量发展。

具体来看,持续完善“长钱长投”的制度环境。陈华平表示,合力推动各类中长期资金进一步提高入市规模比例,丰富适配长期投资的产品和风险管理工具,优化合格境外投资者等制度安排,让各类资金“愿意来、留得住、发展得好”。

“不断增强对科技创新企业服务的精准性有效性。”陈华平表示,纵深推进科创板、

创业板改革,深化再融资改革,加快健全多层次资本市场体系,推动优化私募股权投资创投“募投管退”循环,增强对科技创新企业的全生命周期服务能力。

推动上市公司提升价值创造能力。陈华平表示,进一步深化并购重组改革,更好发挥公司治理内生约束作用,督促上市公司严格按照信息披露等行为,强化股东回报意识,提升分红的稳定性、持续性和可预期性。同时,巩固深化常态化退市机制,促进上市公司结构不断优化。

“加快培育一流投资银行和投资机构。”陈华平表示,强化分类监管、“扶优限劣”,督促行业机构把功能性放在首位,坚持以客户为中心,不断提高价值发现、财富管理等专业能力,为投融资各方提供更加优质的服务。

此外,陈华平表示,进一步提升监管执法有效性。持续健全投资者教育、服务和保护体系,坚持依法从严监管,突出打大打恶打重点,从重惩治各类恶性违法行为。推动更多特别代表人诉讼、先行赔付等案例落地,增强投资者的信任和信心。

新兴行业上市公司迎订单“开门红”

(上接A01版)以宇晶股份为例,其近日披露的公告显示,公司作为供应商近期与海外某光伏企业及国内某企业签订三方合同。公司近日与上述国内企业签署了采购合同,合同金额为2859.68万美元(约合人民币2.02亿元),公司作为供应方向其提供切片机等自动化设备、切片自动化和金刚石线生产线;合同签订后6个月内完成交付。

不少公司将海外业务作为2026年的重点发力方向。例如,对于2026年发展规划,艾比森介绍,公司将持续优化全球布局,巩固海外市场优势,同时挖掘国内教育信息化等潜力场景,致力于将技术与市场优势转化为持续业绩增长,为投资者带来长期稳定回报。

应将订单优势转化为研发投入动力

叶小杰告诉中国证券报记者,上市公司开年订单“开门红”,是行业周期、市场需求与企业战略共同作用的结果。从抢订单的时机看,关键在于“准”,企业需精准捕捉行业复苏拐点、政策支持窗口或海外市场扩容机遇,通过技术共识与客户建立深度绑定,而非单纯依赖价格竞争。尤其在高端制造领域,提前布局符合产业趋势的定制化、一体化解决方案,既能锁定长期合作,又能构建竞争壁垒,这种基于价值共赢的订单抢夺,远比短期冲量更具可持续性。

从对上市公司业绩的影响来看,叶小杰表示,对订单“开门红”的价值需要辩证看待。订单“开门红”在短期内能快速改善现金流、提振市场信心,为全年经营奠定基础,但业绩兑现质量取决于企业的履约能力和成本控制水平,低毛利、长周期的项目类订单可能存在结算风险,反而会稀释盈利。从长期而言,高质量订单的核心价值在于推动技术迭代与产能优化,若能将订单优势转化为研发投入与全球化布局的动力,就能形成从订单到产能、从技术到更多订单的正向循环。

工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林表示,上市公司年初获取大额订单并对外公告,对于股价有很强的提振作用。对于投资者而言,需观察订单的可持续性。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜对中国证券报记者表示,“开门红”订单对股价的即期刺激大于当期业绩贡献,投资者应注意“合同额”与“当年可确认收入”的区别,重点关注订单毛利率是否高于公司平均水平、是否附带预付款或价格联动条款、公司产能是否匹配交付节奏等问题。

专家建言

资本市场改革“三端”发力构建生态链

(上接A01版)“资金端改革的核心目标是扩大市场流动性,改革重在推动大资金入市。”吴晓求认为。他分析,过去,资本市场以个人投资者为主,大量长期资金由于规则约束、风险考量而未能入市。资本市场是满足居民财富管理需求的重要平台,应继续推动保险资金、社保基金、养老金、银行理财资金等大资金进入市场,持续优化投资者结构。

中国人民银行原行长戴相龙建议,应发挥国家主权基金对资本市场的稳定的“压舱石”

作用。中投公司在资本市场应坚持长期投资和价值投资,同时还应坚持责任投资,助力维护证券市场稳定。他建议,应继续发挥社保基金对促进证券市场稳定发展的作用。

“应逐项打通社保、保险、理财等中长期资金入市的卡点、堵点,扎实推进公募基金改革,推动企业年金、保险资金等全面落实长周期考核,促进私募股权、创投基金‘募投管退’循环畅通,大力培育壮大耐心资本、长期资本。”毛寒松说。

制度端:进一步提升监管执法有效性

专家表示,制度端改革是资本市场健康运行的基石。制度端改革的核心,在于通过法治化、市场化手段,进一步提升监管执法有效性,压实市场主体责任,营造透明、公正、可预期的市场环境,增强投资者信心。

马怀德认为,生态链重塑应当坚持法治理念,适应市场的快速发展变化,加快构建全方位、立体化的监管体系,将法治要求贯穿

到市场运行的全过程,营造稳健、透明、可预期的市场环境,为资本市场平稳健康发展夯实制度根基,服务金融强国建设大局。

“制度端改革的核心是让市场有信心、有预期,要确保市场透明度,让发行人如实披露法定信息。”吴晓求说。

毛寒松建议,应加快构建全方位、立体化的证券期货监管体系,严厉打击财务造假、欺诈发行等恶性违法行为。扎实织密投资者保护的安全网,强化重点领域风险和跨市场、跨行业、跨境风险的防范化解。